

“梅山蛮”文化的核心地

——十重大界扫描之一

夏晓山

在新邵、隆回、新化三县搭界的地方,有一片神秘的土地,它就是十重大界。五月份,我去做过三次考察,爬上“一脚踩三县”的板山里和诸多山界,访问多位知情人,使我对梅山文化有了初浅的认识。

十重大界,又叫十冲大界。所谓界,从田从介,边陲、边界的意思,县州府之间的边界。在这里讲十重,实际上是十座大山。山体平均海拔约1100米,最引人入胜的自然景观有高山野生杜鹃花海、冬季雾凇、四季景色不同的梯田和千年古战场,最值得研究的是古梅山文化。

这多重山峰,涵盖新邵县的大坵、红岩寨、莲塘村,隆回县高平镇的凤凰、彭升村,新化县的维山乡三联峒景区及苍溪山整个地域,东西长十五公里,南北纵深五公里左右,面积有一百平方公里。

爬上界碑处往东看,可以看到“天地之心”山脊线。在油绿的高凤山与郭公岩的山脊线之间,围绕成一个巨大的心形,满满的“爱”字融入了整个景区。

早在上古时期,就有先民就在这里繁衍生息,尊战神蚩尤为祖先。历史早已给它盖上了深深的“梅山蛮”烙印,这三县交界处的那片大山,从东西地理位上看正处于整个梅山地域的中心区域,追踪溯源,这里是中

华文明的重要发源地,是梅山文化的发祥地。据《宋史·梅山蛮传》记载,“上下梅山峒蛮,其地千里,东接潭(潭州,今长沙),南接邵(邵州,今邵阳),其西则辰(辰州,今沅陵),其北则鼎(鼎州,今常德)”,意即在今天洞庭湖以南,南岭山脉以北,湘、沅二水之间成西南至东北走向的资水流域或称雪峰山区域,土地面积近五万平方公里的地域,自古属于古梅山峒蛮的居住范围。尤以今新化、安化全境及隆回、新邵、溆浦、城步等县域为主体。梅山峒蛮相传他们是盘瓠的后裔,又说是战神蚩尤的后代。历代上对其称谓不尽相同,春秋战国时称“荆蛮”,汉代称“长沙蛮”,隋代称“莫徭”,唐代称为“梅山蛮”。

由于山民长期居住山林,既勇猛顽强,又挟山地优势,不惧丛林猛兽,不惧官军镇压,因而在中国历史上出现了一个最奇特的现象:在相当长的时段里,中央王朝再强大,这里都“不与中国通”。它不跟你中原王朝相往来,成为一个地地道道的世外之地。朝廷往往派出兵马围剿,常常被梅山峒勇们打得落荒而逃。

从与朝廷控制的势力范围所距远近看,这里又紧挨着邵州即今天的邵阳,又属于地地道道的战区前沿。十重大界山及周边区域,自古就生活着大量原始土著居民,他们一方面以高山为父,以密林为母,与天斗与

地斗与猛兽斗,顽强生活在这片神奇的山林之中,另一方面还要不断武装自己,借着地利优势,利用原始武器与前来镇压的官府斗,勇敢地保护自己的生存空间。

《宋史》记载,宋开宝八年(975),代理潭州钤辖石曦曾领兵“平梅山板仓诸峒蛮寇,俘戮数千人”。此役以石曦大获全胜而告终。经过多年的征剿,北宋王朝认为这梅山蛮的确不好对付,硬的不行来软的,于是就有了“章惇开梅山”一说。宋熙宁五年(1072),潭州知州潘夙、湖南转运副使蔡焜等受命和平解决梅山问题。而此前的章惇在与梅山蛮首领谈判时,曾经到过石槽山,并写有《石槽山》诗。

当今,十重大界南侧周边各村的梅山峒民信奉梅山教,崇拜梅山祖师张五郎。保留了梅山教的法术叫“梅山法”……当地梅山教师公,尤以莲塘刘松铁最为有名。我认识杏升村的聂平华,十二岁学艺,精通雕刻、绘画、书法以及“庆娘娘”等师公业务,功力深厚。

十重大界是目前邵阳境内最具代表性的梅山文化名片,也是最后一块没有开发的梅山秘境。梅山文化在逐渐流失,甚至消亡,对于其精华的部分,要发扬光大,其糟粕的部分要扬弃,因此抢救梅山文化、保护好十重大界梅山文化核心区刻不容缓。

崑山景色世间珍,享誉骚坛赛桂林。秀美神奇称国宝,游人无不发狂吟。

将军石

历暑经寒年复年,雄姿英发壮山川。嗤它风雨频侵袭,霜雪虐凌自泰然。

辣椒峰

雨淋日晒云缠绕,拔地生成赭辣椒。疑是天公贪口福,欲将此物纳重霄。

一线天

削壁悬崖竞比肩,清幽石峡气森然。抬头仰望光横线,始信人间别有天。(欧阳梅先,隆回人,中华诗词学会会员)

●精神家园

卑微记

安宁

人的记忆真是奇怪,许多年过去,我依然记得那一段并不闪亮的青春。那些细节栩栩如生,长在记忆的枝头,仿佛月光下静寂的树木,每一片叶子,都在潮水般涌动的夜色中,散发着饱满动人的光泽。

十五岁,我考上了县里最好的高中,父亲用自行车带着我,去学校报到。出村口之前,他推着车在村子的道路上慢慢地走,我跟在后面,和他一起向路上的村人打着招呼。父亲满脸都是笑容,这让他看上去年轻了许多,他被人问了许多遍,也骄傲地大声说了许多遍,他的女儿考上了一中,他要去送她上学,学费很贵,一年八百多。人们带着羡慕,啧啧称赞,父亲就在这赞美声里,脚步愈发地轻松,好像他正走在充满希望的绿色田野里,他在这光芒万丈的麦浪中,像一个天真的诗人。

但父亲并不知道,在我的前面,正有怎样波澜起伏的青春。他送我抵达岸边,却无法陪我继续前面的行程,一切,都将由我自己掌舵,划向三年后的高考。

那时,我开始长出满脸的青春痘,羞于抬头看人,怕别人笑话,也怕难堪。看到对面同班的男生走过来,我吓得赶紧低头,视线跟对方轻轻一碰,立刻躲开去。我甚至因此有些弓背,好像一只卑微的虾米,每日缩在自己的壳里,背对着人,孤独地游来游去。同桌是一个帅气的男孩,有一天,他满头大汗地打球回来,翻开新寄来的一本杂志,看到上面一款非常流行的祛痘广告,便指着向我说道:你可以买这个试试。或许,他只是无意中表达他的关爱,但落在我的耳朵里,却是一声惊雷,轰地炸响,我脸上的每一颗痘痘,都跟着炸伤,鲜血淋漓。我的眼泪快要流出来了,但我却强忍着,一滴都没有滑落下来。那个好心的男生,永远都不会知道,就因为这一句话,我偷偷找班主任,要求调一个位置,我宁肯在靠窗的位置,不被老师们注意,也不再跟一个善良地给予我关心的男孩在一起。那些代表了青春的痘痘,每一颗,都写满了自卑。

我还得了严重的脚气,用了许多的方式,都治不好。为了减缓那种深入血肉的奇特的痒,我只能穿了丑陋的黑色方口布鞋去上课。课上到中间,常常忍不住,解开鞋带,舒展一下痛苦的双脚。我不知道,这样一个细节,正被身后一双眼睛悄无声息地窥视着。那是班里的一个成绩优异的男生,擅长舞文弄墨,写诗作词,常常在课下跑到讲台上,龙飞凤舞地写下他对生命的呐喊。我从未想过,他会在某个晚自习写信给我。信里表达了对我的赞美,95%的赞美里,夹杂着一句困惑:像你这样秀气文雅的女孩,为什么课上会做出脱鞋这样不文明的举止呢?我的耳畔,又是轰隆一声惊雷炸响。这一次,我哭了起来。而后学了男生的语气,写下洋洋万言,用100%的愤怒,反击他对我的“羞辱”。是的,那一句反问,几乎成为我整个高中时代的羞耻。为了雪耻,我将双脚伸向一种类似硫酸的药物,那是父亲求来的偏方,当我的双脚浸入,剧痛中,一层皮瞬间脱落。

伴随这种疼痛的,还有我的神经衰弱。我无法入眠,整夜整夜地头疼。父母并未将此放在心上,只是以为我缺乏营养,让我每天吃两粒鱼肝油。那是高二,我的头疼了整整一年,我就在这样无人能够理解的疼痛中,坚持日复一日的读书考试,为了不知道会不会到来的希望,卑微地努力着。有时候母亲会来接我回家,她骑着自行车,我坐在她的身后,两个人并没有多少的话。母亲总是絮絮叨叨,问我最近学习怎样?考试怎样?一定要好好学习啊,考过姨妈家的两个孩子,为家里争气。最后,她会犹豫着问我一个千篇一律的问题:你觉得自己有希望考上大学吗?

我怎么回答呢?我的心里也满是疑虑、困惑和迷茫。我也希望有一个人陪在我的身边,给我鼓励,告诉我:你一定行的。可是没有人告诉我,原本应该让我觉得安慰的母亲,也需要我来确认即将到来的未来。她的心里,跟我一样,起了漫天的迷雾。她想拨开那一层迷雾,看一眼前面是遍洒阳光的晴天,还是黯淡阴郁的雨季。

我从未给过母亲失望,我每次都轻声又坚定地告诉她:有希望的。

我低头行走了三年,最终,拨开那些悲伤、疼痛、自卑、失落、迷茫,给了母亲,更给了自己,一个确信无疑的希望。(安宁,内蒙古大学文学与新闻传播学院副教授)



天玺湖风光

杨民贵 摄

●湘西南诗会

露珠打湿了春天的脸
软软的唇 圆圆的眼
分不清是泪还是雨

你躲进泥土里
杂草树叶堆满了脸
错乱的根是情结的网
清瘦的身躯 在黑匣子里缺氧
你按捺不住
一节一节疯长

春来多少梦
苍翠滴湿了我的双眼
(陈湘林,市纪委监委干部)

向阳生长(组诗)

龙龙草

草莓

生命都有自己的使命

跨过了严冬
在杂草间
倔强生长
拼尽全身力气
也要孕育新的生命
像极了坚韧的母亲
甘甜 来之不易

辣椒

多肉

即便无人问津
也初心不变
努力生长 繁育后代

一株辣椒树
凭着傲娇 熬过冬天
没等元气恢复
火辣辣的真心
已经捧出
(龙龙草,邵东市作家协会会员)

●樟树垅茶座

亲爱的孩子

金建

光阴似箭,日月如梭。一转眼,你今年已经十二岁了。

十二年前,第一次见到你时,你睁着一双大大的眼睛望着我,仿佛在说:“这个世界好可爱啊,亲爱的爸爸妈妈,我来陪你们了。”

你出生后,我们赋予你一个美丽而动听的名字——金诺,希望你长大后能成为一个“一诺千金”的人。

你四个多月大时,爸爸妈妈由于工作原因,将你留在乡下由爷爷奶奶照料。爷爷奶奶视你为掌上明珠,给了你无微不至的呵护。

妈妈非常牵挂你,一到周末,就会骑着电动车风风仆仆几十公里赶回乡下看你。看到你长得白白胖胖的,她的心才会安放下来。

待你到了上幼儿园的年纪,每天早晨,奶奶都会背着你步行到公路旁等校车。待你走上校车,朝奶奶回头一笑,她会朝你挥一挥,嘱咐道“在幼儿园要听老师的话啊”。

你在乡下的幼儿园待了两年后,妈妈决定将你转到星沙来上幼儿园。在幼儿园里,乖巧懂事的你深受老师的喜爱,每学期都被评上了“优秀幼儿”。

一转眼,你六岁了,该上一年级了,当我带着你去松雅湖小学报到时,你感到一切都是那么新鲜与好奇。此后,你的学习成绩一直还不错,老师们也很喜欢你,你还当了班干部。

根据你的兴趣爱好,我们曾让你学舞蹈、书法、作文和绘画等。三年级之后,学习任务重了,便只让你上了英语、数学和绘画三个培训班,绘画是你的兴趣爱好所在,而英语和数学这两门培训课是我们强加给你的,我们不想让你输在起跑线上。

还记得三年级期末考试,你的数学没考好,我和你妈妈心里都很着急,于是批评了你,你哭了,而且哭得好伤心。事后,我们也深深自责。自那以后,我们进行了一些调整与改变,让你放学后不再去托管,而是由我们来辅导你做作业,督促你看课外书。

孩子,我们要求你读书用功,不是要你跟别人比成绩,而是希望你将来能拥有更多的选择的权利,能让梦想照进现实。

十二年前,你呱呱坠地的那一幕还历历在目,而如今你已长大了,是一个亭亭玉立的小姑娘了,日子真是过得飞快啊!

孩子,在今后的日子里,我们愿作为你坚强的后盾,让你在知识的海洋中自由驰骋!孩子,我们要谢谢你,因为你的到来,给我们这个家庭带来了欢乐与希望!

孩子,我们会陪你慢慢长大,倾注我们所有的爱与希望,静静地等待你的精彩绽放!

(金建,长沙人,长沙市作协会员)